22 settembre 2025 

 Redazione 

Assemblea nazionale Federsanità, approvato il bilancio e il nuovo Statuto per rinnovare e rafforzare  la Confederazione insieme alle federazioni regionali
 
Dopo trent'anni dalla sua fondazione, Federsanità si rinnova attraverso una 𝗿𝗶𝗳𝗼𝗿𝗺𝗮 𝘀𝘁𝗮𝘁𝘂𝘁𝗮𝗿𝗶𝗮 che rappresenta non solo un momento celebrativo, ma soprattutto un'opportunità di riflessione e innovazione per rafforzare la rappresentanza della Confederazione sui territori. 
"Lo Statuto rappresenta l'atto politico e organizzativo fondamentale che indirizza il percorso associativo - 𝗵𝗮 𝘀𝗼𝘁𝘁𝗼𝗹𝗶𝗻𝗲𝗮𝘁𝗼 𝗶𝗹 𝙋𝙧𝙚𝙨𝙞𝙙𝙚𝙣𝙩𝙚 𝙁𝙖𝙗𝙧𝙞𝙯𝙞𝙤 𝙙'𝘼𝙡𝙗𝙖 𝗰𝗵𝗲 𝗵𝗮 𝗽𝗿𝗲𝘀𝗶𝗲𝗱𝘂𝘁𝗼 𝗹'𝗔𝘀𝘀𝗲𝗺𝗯𝗹𝗲𝗮 - secondo una visione condivisa delle finalità. La necessità di trovare una nuova linfa anche attraverso lo Statuto è derivata dai profondi cambiamenti del Servizio Sanitario Nazionale, degli enti costituenti e dalla necessità di promuovere azioni e politiche sempre più partecipative verso i cittadini. Ringrazio tutte le Federazioni regionali per il processo democratico e il confronto partecipativo avviato in questi mesi".
"La Commissione è stata creata dopo il Congresso del 2024 per avviare un confronto costruttivo con tutte le Federsanità Anci Regionali, attraverso membri appositamente designati. E' stato un anno di intenso lavoro - 𝗵𝗮 𝗱𝗲𝘁𝘁𝗼 𝙂𝙞𝙪𝙨𝙚𝙥𝙥𝙚 𝙉𝙖𝙥𝙤𝙡𝙞, 𝙋𝙧𝙚𝙨𝙞𝙙𝙚𝙣𝙩𝙚 𝙙𝙞 𝙁𝙚𝙙𝙚𝙧𝙨𝙖𝙣𝙞𝙩à 𝘼𝙣𝙘𝙞 𝙁𝙑𝙂 𝗰𝗵𝗲 𝗵𝗮 𝗰𝗼𝗼𝗿𝗱𝗶𝗻𝗮𝘁𝗼 𝗶 𝗹𝗮𝘃𝗼𝗿𝗶 𝗱𝗲𝗹𝗹𝗮 𝗖𝗼𝗺𝗺𝗶𝘀𝘀𝗶𝗼𝗻𝗲 - sui temi centrali della Confederazione e le sue finalità, delle Federazioni e delle azioni sui territori, dei rapporti con ANCI e della nuova governance di rappresentanza. Ringrazio l'avvocato Giacomo Testa per la consulenza tecnico-giuridica, la struttura, in particolare Rosanna Di Natale, per il supporto e tutti i componenti designati dalle federazioni regionali".
Un traguardo importante che giunge a poche settimane della ricorrenza del Trentennale di fondazione di Federsanità Nazionale, di cui lo stesso Giuseppe Napoli fu uno dei soci sottoscrittori!
Per Federsanità ANCI FVG oltre al Presidente Napoli hanno partecipato, in qualità di delegati Marco Terenzi e Giovanni Di Prima e, da remoto, il presidente di ANCI FVG,
 Dorino Favot e il sindaco di Sacile, Carlo Spagnol, nonchè la segretaria regionale, Tiziana Del Fabbro. 
"Il nuovo Statuto nazionale che, entro il 2026, dovrà essere recepito da tutte le Federazioni regionali, costituisce una tappa strategica per la nuova Federsanità, nazionale insieme alla Federsanità ANCI regionali, come quelle del Friuli Venezia Giulia.", ha sottolineato nel suo intervento Marco Terenzi. 
Da parte sua il Presidente Napoli, anche nella sua veste di coordinatore della Commissione Statuto, ha ringraziato il Presidente d'Alba per e tutti i componenti della Commissione che si è riunita ben 9 volte, in meno di un anno, per essere  riusciti, con molta partecipazione e condivisione, a predisporre, dibattere ed approvare un nuovo testo, che è frutto di ampio dibattito e approfondimenti utili da parte di tutti, fondato sulla piu' ampia  partecipazione e grande spazio per tutte le  diverse posizioni,  giungendo alla più che condivisa stesura finale, ed approvazione con ampio consenso".





